

# 直击郑东龙湖水域管理员的一天 一道道防护线只为守护游客的安全

■走读美丽郑东·记者在一线系列报道

7月烈日炎,骄阳胜似火。郑州已经连续10天气温高达35℃以上。尽管烈日当空,热浪袭人,在郑东的每一个角落,依然能够看到坚守在岗位的身影。近日,记者走进美丽郑东一线,讲好郑东故事,展现郑东之美,向新时代的奋斗者致敬。

水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇。在郑东新区龙湖水务工作者张泽钧眼里,郑州北龙湖和西湖一样如诗如画。郑州北龙湖是市民休闲踏青的上佳去处,优美环境获得了大批游客的啧啧称赞。然而,近年来,每到夏天,总有市民来到龙湖水域野游、垂钓,不仅破坏水域环境,更给游泳者带来生命危险。那么水域安全该如何管理?美丽的湖光风景又怎样维持?近日,记者跟随龙湖水域现场管理专员张泽钧一起,体验了水务工作者的一天。  
记者 马燕 王阳 钱凯悦 通讯员 王彦月 黄文豪 文/图

## 龙湖水域不适合游泳 耐心劝阻只为防止悲剧



张泽钧所在的河南省兴东水利水电工程有限公司(以下简称兴东水利),负责北龙湖整体水务管养工作,是郑东新区管理委员会旗下河南省郑州新区建设投资有限公司下属全资子公司。自2014年7月1日起陆续承接如意湖运河水域、龙湖及龙子湖水域、魏河及魏河改线管养工作,由于水域面积逐年增加,管养范围广、情况复杂,兴东水利各项目现场管理人员、保安人员实行24小时值班制,全方面覆盖,以确保龙湖水务管养工作的正常运转。

凌晨4点半,张泽钧的闹铃已经响起。5点,天刚蒙蒙亮,张泽钧到达第一站——龙湖的龙尾处,这个位置经常会聚集大量野泳人员。到达现场后,张泽钧马上与安保队长联系,组织人手集中劝阻,谨防发生溺水等危险事故。

5点半,太阳出来了,野泳人员越聚越多,面对安保人员的耐心劝导,并非所有野泳人员都能理解并离开,部分野泳者仍我行我素强行下水,张泽钧随即通过对讲机呼叫船只进行劝阻。随着警笛声的响起,安保巡逻船已开到龙尾,张泽钧通过扩音器不停地劝阻着野泳人员,一些野泳者会

听从劝阻,马上上岸,个别顽固的野泳人员仍旧无视危险强行向深水区游去,面对这些顽固野泳者,只能耐心坚持劝阻。每上岸一个野泳者,张泽钧悬着的心都会放下一些,快到7点钟的时候,最后几名野泳人员也上岸了。张泽钧说,类似这样的劝阻野泳几乎每天都在发生。

此前,郑东新区管委会已经明确表示,根据郑东新区的水系规划设计,龙湖作为郑州市引黄灌溉调蓄工程,考虑水质稳定需要,设计平均水深4.5米,最大水深7米;龙子湖设计平均水深2.3米,最大水深3.5米。由于湖水较深,湖体水温远低于气温,游泳者骤然跳进冷水中,容易发生抽筋导致溺亡事件。因此,龙湖及其周边水域均不适宜游泳。

“在水质方面,龙湖的水源为黄河水,龙子湖的水源为龙湖退水,黄河引水水量有限,虽然在龙湖、龙子湖建设大规模的湿地进行自净处理,但整体水环境仍比较脆弱。如果大量人员下河游泳,会对水质造成很大影响。”张泽钧告诉记者,“因此龙湖水系及运河水系在规划、设计和建设之初就已确定,作为市民的岸边休闲漫步、欣赏水景和园林景观的公共场所。”

## 野钓、放生破坏生态环境 呼吁市民共同保护龙湖水质

早上7点多,张泽钧确认过野泳人员已经离开,匆匆吃过早饭,赶到码头处检查船只状态,并给保洁人员安排工作。今天的主要任务是清除清运水草,这里的水草一点也不像康河柔波里的水草那样柔美,龙湖浅水区和运河上的水草会在炎热的天气里爆发性生长,若不及时清除会导致各类水藻微生物繁殖,造成龙湖水体污染发臭。

张泽钧安排保洁人员先用大型割草船清理大面积的水草,然后保洁人员驾驶轻型保洁船清理临边和死角处的水草,最后用轻型保洁船将清理出的大量水草堆放到岸边再用垃圾压缩车装运走。郑州这几天的气温接近40℃,不一会儿,张泽钧和保洁人员的衣服都湿透了,但是在下班前完成当天既定的任务,大家都冒着酷暑继续工作。

午饭后没多久,张泽钧又一次巡视保洁的作业情况,然后又马不停蹄地赶往北岸巡查安保人员劝阻野钓人员、野泳人员的情况。根据《龙湖水域保护管理办法》,龙湖水域内是禁止钓鱼和游泳的,但仍有很多野钓人员不顾

劝阻到龙湖野钓,他们投掷的大量鱼食和带来的生活垃圾会造成周边多点水域小范围污染,还有个别人放生人员将外来物种放生到龙湖,严重威胁龙湖水域的生态平衡。

张泽钧说,日常在巡河的过程中,此类事情时有发生,可是很多市民并不理解,平常的劝阻工作经常遇到不愉快的场面,甚至遭到野钓和放生人员的言语攻击和辱骂。面对这些不理解,张泽钧和安保队员唯有默默忍受,坚守职责保护龙湖水域安全,付出辛勤的汗水,只为了保护龙湖水清岸静。

临近晚上7点,夜班同事已经来接班了,将要下班的张泽钧仍然在给夜班保安交代注意事项。因为夜晚的龙湖仍会有野钓、野泳人员出没,甚至还有下水捕鱼的人员,极易发生溺水。太阳渐渐落山,龙湖的湖水也逐渐平静下来,白天的工作虽然结束,但龙湖水务管理人员的工作仍在继续,龙湖水边的故事也会不停地继续着。在此,再次呼吁市民朋友,请大家珍爱生命,拒绝野泳,爱护水域环境,从我做起。

